



更多精彩内容
请关注新民晚报
法制类微信公众号
“新民法谭”
(微信号 xmf2013)

新民法谭

B2
夫妻不该互相猜忌

B3
智力残疾男孩缘何借款 130 万元?

本报政法部主编 | 第 109 期 | 2016 年 11 月 11 日 星期五 责编:李一能 视觉:龚云阳

姑娘成“牵线木偶” 被人操控借款53万

三名“阿诈里”接受法律惩罚

“这是我妹妹,她做生意需要资金,来借点钱。”就是以这种说辞,刘洋、唐凡、朱桓等人领着 23 岁的姑娘王丽到处借钱,短短一个月不到的时间里,向他人借款 53 万。日前,犯罪嫌疑人朱桓被奉贤区检察院以诈骗罪依法批准逮捕;同案犯刘洋、唐凡经奉贤检察院提起公诉后,已被奉贤区法院依法判处有期徒刑。



图 CFP

数十万借条突“登门” 小女儿被骗成“木偶”

2014 年 4 月 19 日下午 3 时左右,四名陌生男子敲开了王丽家门,此时家里只有王丽父亲在,其中一人声称王丽跟他借了两笔各 5 万元的钱,并出示了王丽写的两张借条。王父根本不相信性格胆小的女儿会跟这些不熟悉的人借钱,面对这来势汹汹的四个人,王父表示要先跟女儿了解清楚状况,如果确有借钱一说这笔钱肯定不会拖欠的。

4 月 19 日晚王丽回家后,王父立马就向王丽质问这一切到底是怎么回事。听了女儿讲述事情的来龙去脉后,王父当即意识到女儿被人骗了,别人把胆小的女儿当成了借钱的“木偶”。于是立马到警局报案了。

此类情况在接下来的几天持续上演,接连有四伙不同的人来到王丽家要债,而且债务金额都不小,不是 10 万就是 20 万。

表面朋友热心肠 幕后打着“生意经”

2014 年 3 月份,王丽和中专同学黄莺及其老公叶新一起吃饭时,黄莺提到做化妆品代理十分赚钱,只要 3000 多元加盟费就可以拿到 7000 元的货物。王丽表示手头并没有钱,叶新

说钱没问题的,他有个朋友刘洋可以帮忙的。就这样刘洋通过叶新认识了王丽,并同意帮忙带着王丽去借钱。

据刘洋到案后交代,他没钱花时就想起王丽单纯胆小的姑娘,可以带她出去借点钱,然后将钱据为己有。

2014 年 3 月 9 日,刘洋等人首次带着王丽去借钱。通过中间人朱桓的介绍,刘洋、朱桓带着王丽来到了一家饭店,跟事先约好的沈某借款。刘洋声称王丽是他妹妹,因为做化妆品生意要借钱。沈某查看了王丽的身份证后,让王丽写下一张借条,“我因为生意急需资金周转向沈某借钱人民币 5 万元,定于 2014 年 4 月 8 日归还。”随后将 5 万块钱通过网银转到王丽的工商银行卡上并从王丽卡中支出 2.5 万作为利息。沈某离开后,刘洋以有事急需用钱取走了王丽卡里剩余的 2.5 万,其中 1.8 万给了朱桓,7000 块刘洋用掉了。

五次借款缘由同 事情败露终被抓

看到胆小单纯的王丽这么好骗,刘洋叫上自己的狐朋狗友朱斌、唐凡等人多次带着王丽以做化妆品生意为由到处借钱,至案发时,王丽被这伙人带着借了五次钱,共写下了 53 万元的借条。

2014 年 4 月初的一次借钱让王丽记忆犹新。王丽已经被刘洋等人带着借款,写下 20 万元的欠条了。刘洋等人表示为了归还之前借款,王丽需要再次借

款。于是唐凡等人先带着王丽去农业银行开户,债权人蒋某通过银行柜台转给王丽人民币 13 万元,随后让王丽写了一张借条,这次借条是有格式的,王丽像填空一样填写了自己的信息和借款金额。同以往一样,这次王丽也是一分钱都没有拿到。

刘洋、唐凡、朱桓在借钱时谎称会帮忙还钱,并且部分借款中作为担保人签字,使得王丽产生钱不是自己拿的,也无需归还的错误意识,进而同意帮忙借款。几人利用单纯的王丽,以非法占有为目的,以虚构事实、隐瞒真相的方式多次骗取他人财物,数额巨大,其行为已经触犯刑法,涉嫌诈骗罪,且系共同犯罪。

日前,经奉贤检察院提起公诉后,奉贤区法院判决被告人刘洋犯诈骗罪,判处有期徒刑 4 年,并处罚金 8 万元。被告人唐凡犯诈骗罪,判处有期徒刑 3 年,宣告缓刑 3 年,并处罚金人民币 6 万元。之后,犯罪嫌疑人朱桓也被依法以诈骗罪批准逮捕。(文中涉案人物均为化名)

本报记者 郭剑烽 通讯员 马文静

【检察官点评】

借款人打借条这种民间借款是一种合同行为,容易引起纠纷给自己带来麻烦。若非自己借款并且钱款未到自己手中,最好不要以自己的名义为他人写借条,当遇到被他人欺骗甚至威胁时,要学会用法律的武器来保护自己。



上海市高级人民法院
解放日报 文汇报
新民晚报 联合主办

『孝』子为母出气打伤邻居 法官『惩』『疏』结合化解陈年积怨

年近七旬的赵老太不曾想到,儿子小刘的大好前途差点毁在自己与邻居的琐事不快中。近日,虹口法院审理了这起邻里间的故意伤害案,并就民事赔偿部分主持和解。考虑到案发原因、被告人自首情节、双方达成和解协议,法院最终以故意伤害罪判处有期徒刑 6 个月,缓刑 1 年。

赵老太与老伴老刘住在虹口区一老式公房内,由于房屋面积较小,加上邻居阿东总是喜欢在门前堆放杂物,使得两家关系十分紧张。一天,老刘因突发状况被送去抢救,小刘守在急救室外等待消息,不料却接到赵老太的求救电话。据老刘称,自己在清理门前杂物时,阿东冲出来阻挠并推搡了老刘。小刘接电后迅速跑回父母家,与阿东发生激烈争吵,一时冲动的他打伤了阿东。

此后,小刘向警方自首,阿东被送往医院救治。经司法鉴定,阿东左侧部分肋骨骨折,构成十级伤残。

经过仔细审查卷宗及与被告人的谈话,承办该案的法官发现,阿东与赵老太所住老式公房的铁门相邻,两家经常为门前堆放杂物一事相互争执。阿东生性节俭,家庭条件不佳,此案一出,家里更是断了主要收入来源。阿东索性破罐破摔,咬定要让小刘尝尝坐牢的滋味。

法官在走访中还注意到,小刘被羁押两天后,老刘就因病过世。对于没能见到父亲最后一面,小刘十分懊恼。而赵老太受到家庭变故的刺激,身体每况愈下。考虑到阿东与赵老太系邻里关系,日后仍需继续相处,加上小刘也认识到行为的严重性,法官希望能尽量化解两家人的积怨。

她与小刘谈话,严厉批评了他冲动的行为,同时把阿东家目前的生活处境告诉小刘,“凡事不能太冲动,否则可能毁了另一个家。”小刘听后更加愧疚,表示愿意弥补阿东。同时,法官又关心阿东病情,并了解双方邻里积怨的根源,建议阿东改掉随意收堆旧物的习惯。阿东在了解小刘的丧父之痛和孝子之心后,也陷入了反思。

几经推心置腹地沟通交流,双方达成和解协议,小刘一次性向阿东支付赔偿款 15 万元。同时考虑到小刘系自首投案,亦有悔罪表现,法院判处小刘有期徒刑 6 个月,缓刑 1 年。小刘当庭表示不上诉并向阿东道歉,双方及其亲属均对法官表示感谢。

“刑事诉讼法第二百七十七条规定了刑事和解制度,我院自 2012 年开始试行刑事和解制度至今已有 4 年。”法官介绍道。“这一制度主要适用于婚姻家庭、邻里赔偿等民间纠纷引起的刑事案件,遵循自愿、及时履行的原则,通过减少对抗、当事人达成和解协议,着力修复被损坏的社会关系。”

在刑事和解中,虹口法院充分听取当事人的意见,确保和解的自愿性、合法性,并挑选富有办案经验的法官担任该类案件审理。据悉,2016 年虹口法院共审结刑事和解案件 31 件,和解履行率和服判息诉率均达到 100%。(文中当事人均系化名)

通讯员 梁聪聪 本报记者 袁玮

拍卖公告

受委托,兹定于 2016 年 11 月 30 日上午 10 时 30 分对以下标的物依法按现状在山西省产权交易中心股份有限公司交易大厅(太原市迎泽大街 388 号国际大厦 2 层)以电子竞价方式进行公开拍卖,特公告如下:

一、拍卖标的:位于上海市奉贤区西闸公路 1118 弄的房产两套。

二、特别提示:有意竞买者请于 2016 年 11 月 28 日 17 时前,交纳竞买保证金(保证金不计息),并办理竞买登记手续;保证金数额及交纳方式按本公告所列联系方式进行咨询。

预展时间:2016 年 11 月 11 日-2016 年 11 月 28 日

预展地点:标的物所在地

联系方式:0357-2022606, 13663677990(李先生)
0351-2362070, 15835112440(闫女士)

临汾万信汇金拍卖有限公司
2016 年 11 月 11 日